
1) Verilen noktalar›n verilen denklemlerin grafi¤i üzerinde olup olmad›klar›n›
belirleyiniz.

Noktalar Denklem
a) A (3, 2) ,  B (8, 3)

b) A (0, 2) ,  B (1, 5)

c) A (0, 0) ,  B (1, 5)

2) Verilen denklemlerin grafiklerinin, varsa koordinat eksenlerini kesti¤i noktala-
r› belirleyiniz.
a) y = 2x - 1
b) y = x 2 + x - 2
c) y = (x - 3) (x + 1)
d) x 2y - x 2 + 2y = 0
e) x = 4 - y 2

3) Verilen simetrikli¤i kullanarak grafi¤i tamamlay›n›z.
a) y = x 2 - 4 (y - ekseni) b) y = x 3 - x (orijin)

DO⁄RU
Bu kesimde orta ö¤renim y›llar›nda geometrik ve analitik olarak incelemifl oldu-
¤umuz do¤ru denklemlerini ve grafiklerini hat›rlataca¤›z.

Geometrik olarak düzlemde düz bir çizgiye do¤ru denildi¤ini biliyoruz.

fiimdi do¤runun analitik olarak elde ediliflini hat›rlatal›m.
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y = x + 1
 
y = x 2 + 3x + 2
 
y = x

x 2 + 4

y y y y

x x x x

S I R A  S ‹ Z D E  1
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-4

y

x

y

x
1     2 1



Do¤runun E¤imi
x - eksenini kesen bir do¤runun e¤im aç›s› do¤runun x - eksenini kesti¤i nok-
ta civar›nda saatin dönme yönünün ters yönünde ölçülen aç›d›r.  x - eksenine
paralel olan bir do¤ru için bu aç› 0° d›r.

Bir do¤ru üzerindeki herhangi iki noktan›n ordinatlar› aras›ndaki fark›n apsis-
leri aras›ndaki farka oran› sabittir. Bu sabit orana do¤runun e¤imi denir ve m ile
gösterilir.

m = Grafikteki yükselme
x - ek. üzerindeki hareket

 = düfley de¤iflim
yatay de¤iflim

 

= y 2 - y 1

x 2 - x 1
 = ∆y 1

∆x 1
 = y '2 - y '1

x '2 - x '1
 

= ∆y '
Dx '

 = Tan q
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x - eksenine dik olan bir do¤ru için
x - ekseni yönünde de¤iflim söz
konusu olmad›¤›ndan ∆x = 0  d›r
ve m tan›ms›zd›r.

Şekil 3.10

Bir do¤runun e¤imi, do¤runun
üzerindeki herhangi iki nokta ile
belirlenir ve e¤im nokta çiftlerinin
seçiminden ba¤›ms›zd›r.

∆y' = y2' - y1'

y

x

P2' (x2' , x2' )

∆y1 = y2 - y1

∆x1 = x2 - x1

P2 (x2 , y2)

P1' (x1' , y1' )

x1' q
x1        x2        x2'

∆x' = x2' - x1'

y2'

y2'

y2

y1

P1 (x1 , y1)

•
•

•

•

180°, m = 0

135°, m = -1

90°, m = tan›ms›z

45°, m = 1

0°, m = 0

150°, m = -1
3
 

120°, m = - 3  60°, m = 3 

30°, m = 1
3
 



Do¤ru Denklemleri
Bir denklem, bir do¤ru üzerindeki tüm noktalar› ve sadece bu noktalar› sa¤l›yorsa,
denkleme bu do¤runun denklemi denir.

Verilen bir do¤runun denklemini bulmak için üzerindeki iki noktan›n koordi-
natlar›n› veya üzerindeki bir noktay› ve e¤imini bilmemiz yeterlidir.

‹ki Noktas› Bilinen Do¤ru Denklemi
Bir do¤ru üzerindeki iki nokta P1 (x1 , y1) , P2 (x2 , y2) olsun.  Do¤ru üzerinde
hareket eden bir P (x , y) noktas› alal›m. Bu do¤runun e¤imi de¤iflmeyece¤inden

bulunur. Böylece  P1, P2 noktalar›ndan geçen do¤ru denklemi

olur.
•    Özel olarak bu noktalar do¤runun x - ve  y - eksenlerini kesti¤i noktalar ola-
rak al›n›rsa denklem

P1 (x1 , y1) =  P1 (p , 0) ,  P2 (x2 , y2) =  P2 (0 , q)  ise

bulunur. Burada

oldu¤undan, denklemine eksenlerden ay›rd›¤› parçalara göre

do¤ru denklemi  denir.

Bir Noktas› ve E¤imi Bilinen Do¤ru Denklemi
Bir do¤ru üzerindeki bir nokta P1 (x1 , y1) ve e¤imi m olsun. Do¤ru üzerinde ha-
reketli bir P (x , y)  noktas› alal›m. Yine e¤imi kullanaca¤›z. parças›-
n›n e¤imini göstermek üzere

m = m 
p1p 

  dir. Böylece

m 
p1p 

 , P1P  

x
p
 +

y
q = 1

x
grafi¤in x - eksenini kesti¤i

noktan›n x  koordinat›

 +
y

grafi¤in y - eksenini kesti¤i
noktan›n y  koordinat›

 = 1

y - 0
q - 0

 =
x - p
0 - p

 fi 
y
q = - x

p
 + 1

 
 
 fi x

p
 +

y
q
 = 1

y - y 1
y 2 - y 1

 =
x - x 1

x 2 - x 1

y - y 1
x - x 1

 =
y 2 - y 1
x 2 - x 1

 ¤ 
y - y 1
y 2 - y 1

 =
x - x 1

x 2 - x 1

m PP1 , PP1  do¤ru parças›n›n e¤imini göstermek üzere
 
m = m pp1

 = m p1p 2
 dir. Buradan
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oldu¤undan, bir noktas› ve e¤imi bilinen do¤ru denklemi

y - y1 = m ( x - x1)

olur.
E¤imi ve bir noktas› bilinen do¤ru denkleminde P1 (x1 , y1)  noktas› do¤runun

y - eksenini kesti¤i nokta olarak al›n›rsa, yani P1 (x1 , y1) =  P1 (0, b) al›n›rsa,

y - b = m (x - 0) fi y = mx + b

bulunur. Burada m do¤runun e¤imi ve b grafi¤in y - eksenini kesti¤i nokta ol-
du¤undan bu denkleme do¤runun e¤im - kesim denklemi denir.

Yukar›daki  dört  durumda da  denklem  x ve  y bilinmeyenlerine gö-
re düzenlenirse

Ax + By + C = 0

biçiminde bir denklem elde edilir. Bu denkleme de do¤runun genel denklemi denir.

Verilenlere göre do¤ru denklemlerini belirleyiniz. 

a) P1 (-2, -1), P2 (3, 4) b) P1 (3, 0), P2 (0, 5)

c) P1 (0, 0),  P2 (1, 3) d) m = -1,   P1 (3, 1)

a)  

b) P1 (3, 0), P2 (0, 5)  noktalar›ndan birincisi  x - ekseni, ikincisi y - ekseni üze-
rinde oldu¤undan grafi¤in eksenleri kesti¤i noktalard›r. Eksen parçalar›na göre
do¤ru denklemi kullan›l›rsa  

c) P1 (0, 0) , P2 (1, 3)  noktalar›ndan biri orijindir.  y = mx + b de bu noktalar

yerine yaz›l›rsa

P1 (0, 0) 0 = m 0 + b  fi b = 0

P2 (1, 3) 3 = m (1) + 0 fi m = 3  bulunur. 

x
grafi¤in x - eksenini kesti¤i

noktan›n x  koordinat›

 +
y

grafi¤in y - eksenini kesti¤i
noktan›n y  koordinat›

 = 1,

 
 
 
 x

3
 +

y
5
 = 1 ¤ 

y
5
 = 1 - x

3
 ¤  y = 5 1 - x

3
      olur.

y - (-1)
4 - (-1)

 = x - (-2)
3 - (-2)

 ¤ y + 1
5

 = x + 2
5

 

 
 
¤ y + 1 = x + 2 ¤ y = x + 1    olur.

m =
y - y 1

x - x 1
 ¤ y - y 1 = m x - x 1
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Böylece

y = mx + b = 3x + 0 = 3x
y = 3x olur. 

d) m = -1,  P1 (3, 1)
y - y1 = m (x - x1) ¤ y - 1 = (-1) (x - 3)

¤ y = -x + 4    olur.

Verilen do¤rular›n grafiklerini çiziniz. 

a) Grafi¤in y - eksenini kesti¤i  noktay› bulmak için x = 0 yaz›l›r. 2.0 + 3.y = 6
fi y = 2 fi (0, 2) bulunur. Benzer  flekilde grafi¤in x - eksenini kesti¤i noktay›
bulmak için ise y = 0 yaz›l›r ve 2.x + 3.0 = 6 fi x = 3 fi (3, 0)   bulunur. (0, 2)
ve (3, 0)  noktalar›n› birlefltiren do¤ru parças›n› içine alan do¤ru istenen do¤ru-
dur  (fiekil 3.11 (b)).

b) de grafi¤in x ve  y - eksenlerini kesti¤i noktalar haz›r bir biçim-

de verilmifltir (fiekil 3.11 (b)). Bunlar s›ras›yla 2 ve -1 dir. Gerçekten

c) y = -3  denkleminde  x de¤iflkeni olmad›¤›ndan  x serbestçe de¤ifliyor de-

mektir,  yani  (x, -3)  tipindeki  tüm noktalar bu do¤ru üzerindedir. Özel olarak

(-1, -3) ve (1, -3)  noktalar› da bu do¤ru üzerindedir. Bu noktalar› birlefltiren do¤-

ru parças›n› üzerinde bulunduran do¤ru istenen do¤rudur. Ya da k›saca bu do¤-

runun e¤imi s›f›rd›r. Dolay›s›yla  x - eksenine paraleldir. y - ekseni üzerinde -3

noktas›ndan geçen x eksenine paralel do¤ru istenen do¤ru olur (fiekil 3.12 (a)).

y = 0 fi x
2
 + 0

-1
 = 1  fi x = 2 fi  (2, 0)

 
x = 0 fi 0

2
 +

y
-1

 = 1 fi y = -1 fi  (0, -1)    olur.

x
2
 +

y
-1

 = 1

a) 2x + 3y = 6 b) x
2
 + 

y
-1

 = 1

 
c)  y = -3 d)  x = 2
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x
2
 +

y

-1
 = 12x + 3y = 6

y y

2

-1

3 21

x x
-1

(a) (b)



Ç
Ö

Z
Ü

M

d) Ayn› düflünceyle  x = 2 do¤rusunun grafi¤i yukar›daki gibidir (fiekil 3.12 (b)). 

Grafikleri verilen do¤rular›n denklemlerini bulunuz.

Verilen do¤rular›n denklemleri birkaç yolla bulunabilir. Afla¤›da en kolay yolla bu
denklemlerin elde ediliflleri verilecektir. 
a) Grafik  x eksenini  (p , 0) = (-2, 0) ve y - eksenini (0, q) = (0, 3)  noktas›nda
kesti¤inden

b) Grafik y - eksenini (0, n) = (0, 2) noktas›nda kesti¤inden, e¤im-kesim denkle-

mi kullan›l›rsa

y = mx + n = mx + 2  olur.  Grafik üzerindeki di¤er nokta kullan›l›rsa
1 = m 1 + 2  fi m = -1   bulunur.  Böylece denklem
y = mx + n = -x + 2    olur.

x
p
 +

y
q = 1 fi x

-2
 +

y
3
 = 1

 
 fi  2y - 3x - 6 = 0      olur.
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y

y

x

x

y = -3

1
-1

-1

-2

-3

1

2

x = 2

(a) (b)
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a) b)y y

3

x x

2

1

-2   -1 1
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Bir üretim firmas› yeni bir elektrikli süpürge üretmeyi düflünmektedir.
Firman›n piyasa araflt›rma bölümü afla¤›daki fiyat-talep bilgilerini elde
etmifltir.

Fiyat ile talep aras›nda do¤rusal bir ba¤›nt› oldu¤unu görünüz ve (108, 0)
için ba¤›nt›y›  kurunuz.

oldu¤undan qd = Talep,

F = Fiyat denilirse,  

qd - 0 = -120 (F - 108)
= -120 F + 12 960   veya   qd = 12 960 - 120 F bulunur.

Ayakkab› üreten bir firman›n günlük sabit giderleri 165 000 000 TL. dir.
Günlük 100 adet ayakkab› için 2 365 000 000 TL. harcama yap›lmaktad›r.
Firman›n üretimi ile maliyeti aras›nda do¤rusal bir ba¤›nt›n›n var oldu-
¤unu kabul edelim. Bu ba¤›nt›y› bulunuz.

C = Maliyet ,     x = Üretim ise istenen ba¤›nt›

(x1, C1) = (0, 165 000 000)  ve  (x2 , C2) = (100, 2 365 000 000)

noktalar›n› birlefltiren do¤runun denklemi olacakt›r. ‹ki noktadan geçen do¤ru
denkleminin

oldu¤u hat›rlan›rsa

olur. Buradan maliyet

C = 22 000 000 x + 165 000 000

olarak elde edilir.

C - 165 000 000
2 365 000 000 - 165 000 000

 = x - 0
100 - 0

 

C - C 1

C 2 - C 1
 = x - x 1

x 2 - x 1
 

m =
q d - 0
F - 108

      formülünden

m = 0 - 2400
108 - 88

 = 2400 - 5040
88 - 66

 = 5040 - 8040
66 - 41

 = -120
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Fiyat (milyon TL) Tahmini Talep (kifli)

41 8 040
66 5 040
88 2 400
108 0



‹ki Do¤runun Birbirlerine Göre Durumlar›
Verilmifl iki do¤ru için üç durum söz konusudur. Bu do¤rular ya çak›fl›kt›r ya
paraleldir ya da kesiflirler. fiimdi bu durumlar›n hangi flartlarda gerçekleflti-
¤ini görelim. 
A) Do¤rular

B) Do¤rular

Kesiflen do¤rular›n kesim noktalar›n› bulmak için birkaç yol vard›r. Burada
bunlar›n iki tanesini örnek içinde aç›klayal›m.

Verilen do¤ru çiftlerinin birbirlerine göre durumlar›n› inceleyiniz. Kesiflme
durumuna uyanlar›n kesim noktas›n› bulunuz.

a)  
3x + 5y = 1
 
-6x - 10y = -2

 b)  
x - y = 3
 
3x - 3y = 1

 
 

c)    
x + 3y = 12
 
x - y = 4

l 1 = l 2 ¤ A 1

A 2
 = B 1

B 2
 = C 1

C 2
 
 

l 1 // l 2 ¤ A 1

A 2
 = B 1

B 2
 π C 1

C 2
    ve

 
 

l 1 « l 2 =  P  ¤  A 1

A 2
 π B 1

B 2
     olur.

 

l 1 : A 1 x + B 1 y + C 1 = 0
 
 

l 2 : A 2 x + B 2 y + C 2 = 0
     denklemleriyle verilsin.

l 1 : y 1 = m 1 x + b 1
 
 

l 2 : y 2 = m 2 x + b 2

     denklemleriyle verilsin.
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l1
l1 l1l2 l2

l2

l1 = l2 ¤ m1 = m2 ve b1 = b2

çak›fl›k do¤rular

l1 // l2 ¤ m1 = m2 ve b1 ≠ b2

paralel do¤rular

l1 « l2 = {P} ≠ f ¤ m1 = m2

kesiflen do¤rular
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‹kinci denklemin her iki yan›n› 3 ile çarp›p 1. denkleme eklersek

Bulunan x = 6 de¤erini ikinci
denklemde (veya birinci denk-
lemde)  x gördü¤ümüz yere
yazarsak

x - y = 6 - y = 4  fi  
y = 6 - 4 = 2

bulunur. Böylece kesim noktas›

(x, y) = (6, 2) 

olur.

1) Verilen nokta çiftlerinden geçen do¤rular›n e¤imlerini ve denklemlerini
bulunuz.
a) A (0, 0);  B (3, -2) b) A (-1, 3); B (4, 0)
c) A (3, 0);  B (-1, -1) d) A (3, 5);  B (-1, 3)
2) x - eksenini 5, y - eksenini 3 noktas›nda  kesen do¤runun denklemini bulunuz.
3) Verilen do¤rular›n e¤imlerini bulunuz.
a) 2x + y - 3 = 0  b) 3x - 2y + 1 = 0 c) y = 3

x + 3y  = 12
3 / x - y  =  4

 
x + 3y  = 12

       3x - 3y  = 12
 

4x  = 24
 

x  = 24
4

 = 6 fi x = 6    bulunur.
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a) 3
-6

 = 5
-10

 = -1
2

     oldu¤undan bu iki do¤ru çak›fl›kt›r.

 
 

b) 1
3
 = -1

-3
 ≠ -3

-1
     oldu¤undan verilen iki do¤ru paraleldir.

 
     (Çizerek görünüz).
 
 

c) 1
1
 ≠ 3

-1
     oldu¤undan do¤rular kefliflir. Kesim noktalar›n› yok etme metodu

 
    ad› verilen metodla bulal›m.

S I R A  S ‹ Z D E  2

y

x

•
•

•

•

x + 3y = 12

x - y = 4

(6, 2)

1  2  3  4   5  6 12

4

2

-1
-2
-3
-4



4) Verilen do¤ru çiftlerinin çak›fl›k, paralel veya kesiflen olup olmad›klar›n› araflt›-
r›n›z. Varsa kesiflim noktalar›n› bulunuz.

5) y = 3x - 1 do¤rusuna paralel olan ve A (2, 3) noktas›ndan geçen do¤runun
denklemini bulunuz.

PARABOL
Burada sadece simetri ekseni x - eksenine paralel veya y - eksenine paralel olan
parabolleri inceleyece¤iz.

Geometrik olarak, düzlemde verilen bir noktaya ve verilen bir do¤ruya eflit
uzakl›ktaki noktalar›n kümesine parabol denir. Bu noktaya parabolün oda¤›, do¤-
ruya da parabolün do¤rultman› ad› verilir. 

E¤er parabolün do¤rultman› y - eksenine dik ve oda¤› do¤rultman›n üst bölge-
sinde seçilirse flekildeki parabol elde edilir.

Parabolün grafi¤i, oda¤›ndan geçen ve do¤rultman›na dik olan bir do¤ruya
göre simetriktir. Bu do¤ruya simetri ekseni ve parabolü kesti¤i noktaya da tepe
noktas› denir.

Ax2 + Bx + C + Dy = 0

denklemi A ≠ 0 ≠ C oldu¤unda simetri ekseni y - eksenine paralel olan bir para-
bolün genel denklemidir. Buradan y çekilirse

bulunur. denirsea = - A
D

 , b = - B
D

   ve c = - C
D

 

y = - A
D

 x 2 - B
D

 x - C
D 

a)  
x + y = 1

 
x + y = 4

 b)  
x + y = 3

 
x - y = 0

 
 

c)  
x - 3y = 3

 
y = 3x - 5

 d)  
2x + y = 3

 
2y = x + 2

 
 

e)  
3y = x - 2

 
3x + y = -1

 f)  
x + y = 5

 
x - y = 5
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y

x

(do¤rultman)

P (odak)•

simetri ekseni

(Tepe)T •

xT

yT
d


